

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА В СФЕРЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ



ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ
В СФЕРЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА МИНСПОРТТУРИЗМА РОССИИ
Марина Владимировна Томилова

Для развития массового спорта сегодня в России имеется хорошая нормативная база. Существует Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», зарегистрированный 4 декабря 2007 года, действует Федеральная целевая программа до 2015 года и принято решение о ее продлении. А 7 августа 2009 года, накануне Дня физкультурника, была утверждена Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации до 2020 года (далее – Стратегия).

Основные целевые ориентиры Стратегии: к 2015 году необходимо добиться, чтобы количество людей, систематически занимающихся физической культурой и спортом, увеличилось до 30%, к 2020 году – до 40%; доля обучающихся и студентов, систематически занимающихся физической культурой и спортом, должна достигнуть к 2015 году 60%, к 2020 году – 80%; недельный объем двигательной активности населения к 2015 году должен достигнуть 6–8 часов, к 2020 году – 6–12 часов.

Понятно, что в Стратегии в части массовой физической культуры отражены приоритеты работы в сфере физического воспитания и массового спорта в дошкольных учреждениях, в целом в образовательных учреждениях, массовой физической культуры по месту жительства, физической культуры и спорта трудящихся. Связующим звеном является система массовых спортивных мероприятий, которые проводятся в нашей стране.

Учитывая, что в Стратегии действительно определены меры, направленные на модернизацию системы физического воспитания в образовательных учреждениях, сегодня имеется приоритет по выработке единого комплекса, некоего подобия ЕГЭ по измерению физического здоровья населения. В разработке этого проекта мы уже достаточно продвинулись, и тот норматив ГТО, который несколько лет назад был возрожден в Росспорте, проходит апробацию в Министерстве здра-

воохранения и социального развития, Министерстве обороны, Министерстве образования и науки Российской Федерации. С помощью наших партнеров данные материалы были подготовлены и направлены в Академию наук.

В реализации государственной политики в части массовой физической культуры задействованы все уровни власти, поскольку без содержательного сотрудничества федеральных органов и субъектов РФ или даже в большей степени муниципалитетов нельзя системно решить поставленную задачу.

Необходимо отметить, что сегодня делается по совершенствованию системы физкультурно-спортивных мероприятий для всех категорий граждан. Известно, что массовая физическая культура сегодня доступна прежде всего для детей школьного возраста. Кстати, именно усилиями Министерства спорта, туризма и молодежной политики РФ в 2009 году в указ Президента РФ было внесено дополнительно два показателя в критерии эффективности работы органов исполнительной власти.

Наша стратегическая задача – отделиться от здравоохранения в бюджетной классификации, для чего и делаются определенные шаги.

В нашей стране проводятся различные соревнования для школьников. В системе есть и «Президентские состязания», и Спартакиада допризывной молодежи, и соревнования для воспитанников детских домов. Мы поддерживаем движение «Дети России образованны и здоровы» («ДРОЗД»), но оно пока не обрело массового влияния, потому что имеет достаточно корпоративный характер. Тем не менее Министерство спорта, туризма и молодежной политики РФ оказывает поддержку движению «ДРОЗД», так же как и коммерческие турниры, например «КЭС-баскет» или «Локомотив».

Несмотря на экономические трудности, в 2009 году из федерального бюджета было затрачено порядка 600 млн. рублей на массовые соревнования среди школьников. То есть у нас не было сокращения финансирования спортивных мероприятий, и удалось сохранить все традиционные соревнования: известный баскетбольный турнир «Серебряная корзина», «Белая ладья» в шахматах; в футболе – «Кожаный мяч», «Мини-футбол – в школу». Чтобы внедрить системный подход, мы разрабатываем программы по аналогии с турнирами «Баскетбол – в школу», «Волейбол – в школу».

Необходимо признать: какими бы ни были предложения коммерческих или общественных организаций, общее руководство проведением всероссийских соревнований для учащихся и студентов должно осуществляться только федеральными органами – Министерством спорта, туризма и молодежной политики РФ и Министерством образования и науки РФ. Мы будем добиваться того, чтобы подобные созданному в этих министерствах межведомственному совету организации начали работу и в регионах, потому что все основные вопросы по решению задач начинаются именно там. В некоторых субъектах уже есть такой опыт – межведомственные советы совмещают работу не только с массовой физической культурой, но и с вопросами детско-юношеского спорта.

Также мы поддерживаем следующую инициативу: сегодня примерно в 10 регионах появились так называемые школьные лиги, поэтому в будущем у нас будет системная российская организация по развитию школьного спорта, с единой дирекцией. С помощью этой структуры планируется системное проведение соревнований и постепенный выход на комплексный уровень.

Кроме того, в 2009 году был впервые объявлен конкурс на звание лучшего специалиста в области физической культуры и спорта, который планируется сделать ежегодным. В программе конкурса существуют следующие номинации: спортсмен года, спортивная команда года, тренер года, преподаватель – учитель физической культуры и спорта, ученый года в области физической культуры и спорта, спортивный врач года и др. Мы подключили к участию в оргкомитете Министерство образования и науки РФ и Министерство здравоохранения и социального развития РФ.

Также прошел конкурс по массовой физической культуре по месту жительства. В данном направлении работы Министерство спорта, туризма и молодежной политики РФ активно сотрудничает с общественными организациями из тех, которые продолжают работу по решению данной

серьезной стратегической задачи, – это организации «Урожай», «Атомспорт», «Спартак», «Российский союз спортсменов», «Локомотив», «Динамо», «РОСТО-ДОСААФ».

Серьезная задача министерств и ведомств – объединиться в работе по решению проблемы массового спорта трудящихся. Сегодня у нас есть партнеры в различных министерствах, с которыми мы планируем создавать советы по развитию физической культуры и спорта среди трудящихся.

Планов очень много, процесс по внедрению спорта в жизнь населения России не стоит на месте.

